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湖南师大附中博才实验中学 120182017  第三次月考试题卷 

数学 

命题人：李艳妮  周艺雄     审题人：李强军 

时量：120分钟              满分：120分 

 

一、选择题（本题共12个小题，每小题3分，满分36分） 

1. 5 的倒数是（     ） 

A. 5                B. 
5

1
                  C. 5             D. 

5

1
  

2. 下列四个数 2 ，0 ， 5.0 ， 2 中，属于无理数的是（     ） 

A. 2              B. 0                    C. 5.0             D. 2  

3. 下列等式成立的是（     ） 

A. 1052 aaa       B. baba      C.   1863 aa       D. aa 2
 

4. 甲、乙、丙、丁四位跨栏运动员在某天“110米跨栏”训练中，每人各跑5次，据统计，

他们的平均成绩都是 2.13 秒，甲、乙、丙、丁的成绩的方差分别是 12.0 、 03.0 、 05.0 、 02.0 ，

则当天这四位运动员“110米跨栏”的训练成绩最稳定的是（     ） 

A. 甲               B. 乙                   C. 丙              D. 丁 

5. 若分式
x

x 3
的值为0 ，则 x 的值是（     ） 

A. 3x             B. 0x                 C. 3x          D. 4x  

6. 不等式组








32

22

x

x
的解集是（     ） 

A. 1x            B. 5x         C. 51  x         D. 1x 或 5x  

7. 一个直角三角形的两直角边分别为 x ，y ，其面积为2 ，则 y 与 x 之间的关系用图象表示

大致为（     ） 

 

 

 

 

 

 

A.  

      A                   B                    C                     D 

 

8. 下列说法错误的是（     ） 

A. 平行四边形的对角相等                      B. 正方形的对称轴有四条 

C. 矩形既是轴对称图形又是中心对称图形        D. 菱形的对角线相等且互相平分 
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9. 以下五个命题：①所有的正方形都相似；②所有的矩形都相似；③所有的三角形都相似；

④所有的等腰直角三角形都相似；⑤所有的正五边形都相似.其中正确的命题有（    ） 

A. 1个               B. 2 个               C. 3个               D. 4 个 

10. 已知三角形两边长分别为 2 和9，第三边的长为二次方程 048142  xx 的一根，则

这个三角形的周长为（     ） 

A. 11                B. 17                 C. 17 或19            D. 19  

11. 运动会上，初二（3）班啦啦队，买了两种价格的雪糕，其中甲种雪糕共花费40元，乙

种雪糕共花费30元，甲种雪糕比乙种雪糕多20根，乙种雪糕价格是甲种雪糕价格的 5.1 倍，

若设甲种雪糕的价格为 x 元，根据题意可列方程为（     ） 

 A. 20
30

5.1

40


xx
    B. 20

5.1

3040


xx
   C. 20

5.1

4030


xx
   D. 20

40

5.1

30


xx
 

12. 如图，在 ABCRt 中，  90C ， 8AC ， 4BC ，

分别以 AC 、 BC 为直径画半圆，则图中阴影部分的面积

为（     ） 

A. 1620           B. 3210   

C. 1610           D. 3220   

 

 

二、填空题（共6 小题，每小题3分，满分18分） 

13. 已知  65A ，那么它的余角为； 

14. 分解因式：  yyx 42
； 

15. 生物学家发现一种病毒的长度约为 00000043.0 mm，用科学记数法表示这个数为； 

16. 正五边形的内角和为； 

17. 扇形的弧长为 20 cm ，面积为 240 2cm ，则扇形的半径为cm ； 

18. 正方形 2111 PPBA 的顶点 1P 、 2P 在反比例函数  0
2

 x
x

y 的图象上，顶点 A、 B 分别

在 x 轴、 y 轴的正半轴上，再在其右侧作正方形 2232 BAPP ，顶点 3P 在反比例函数

 0
2

 x
x

y 的图象上，顶点 2A 在 x 轴的正半轴上，则点 3P 的坐标为。 
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三、解答题（共8小题，共66 分） 

19. （6 分）计算：

10

32

2

1

15

1
271






















  

 

 

 

 

 

20. （6 分）解方程组：








2

12

yx

yx
 

 

 

 

 

 

 

21. （8分）为积极响应市委市政府“加快建设天蓝水净地绿的美丽长沙”的号召，我

市某街道决定从备选的五种树中选购一种进行栽种，为了更好地了解社情民意，工作人员在

街道辖区范围内随机抽取了部分居民，进行“我最喜欢的一种树”的调查活动（每人限选其中

一种树），并将调查结果整理后，绘制成如图两个不完整的统计图： 

 

请根据所给信息解答以下问题： 

（1）这次参与调查的居民人数为： ； 

（2）请将条形统计图补充完整； 

（3）请计算扇形统计图中“枫树”所在扇形的圆心角度数； 

（4）已知该街道辖区内现有居民 8 万人，请你估计这 8 万人中最喜欢玉兰树的有多少人？ 

（5）卢老师提供初中数学一对一上门辅导，微信手机同步：15200313498  
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22. （8分）如图，已知反比例函数  011  k
x

k
y 与一次函数  01 222  kxky 相交于 A、

B 两点， xAC  轴于点C ，若 OAC 的面积为1，且 1OC . 

（1）求出反比例函数与一次函数的解析式； 

（2）求出B 点坐标，根据图象回答，当 x 在什么范围时， 1y 的值大于 2y 的值？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

23. （9分）某汽车销售公司经销某品牌 A型汽车，随着汽车的普及，其价格也在不断下降，

今年5月份 A款汽车的售价比去年同期每辆降价1万元，如果卖出相同数量的 A款汽车，去

年销售额为100万元，今年销售额只有90万元． 

（1）今年5月份 A款汽车每辆售价多少万元？ 

（2）为了增加收入，汽车销售公司决定再经销同品牌的B 款汽车，已知 A款汽车每辆进价

为 5.7 万元， B 款汽车每辆进价为 6 万元，公司预计用不多于105万元且不少于99万元的

资金购进这两款汽车共15辆，有几种进货方案？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

24. （9分）如图，BD是 O 的直径，E 是 O 上的一点，直线 AE 交BD的延长线于点 A，

AEBC  于C ，且 DBECBE  . 

（1）求证： AC 是 O 的切线； 

（2）若 O 的半径为2 ， 24AE ，求DE 的长。 
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25. （10分）定义：将一个反比例函数
x

k
y  的图象经过平移后得到一个新函数，我们称这

个新函数是 y 关于 x 的“反比例平移函数”，而反比例函数
x

k
y  称为原函数. 

例如： 1
2

1





x
y 的图象是将反比例函数

x
y

1
 向右平移2 个单位，再向上平移1个单位

得到，则 1
2

1





x
y 是 y 关于 x 的“反比例平移函数”，

x
y

1
 称为原函数. 

（1）“反比例平移函数” 3
2

8





x
y 的原函数是，它的图象是由原函数图象如何平移得

到？ 

（2）如图，在平面直角坐标系中，点O为原点，矩形OABC 的顶点 A、C 的坐标分别为

 0,9 、 3,0 ，点D是OA的中点，连接OB、CD交于点E ，“反比例平移函数”
6




x

kax
y

的图象经过B 、E 两点，求这个“反比例平移函数”的表达式，并写出它的原函数； 

（3）在（2）的条件下，已知过线段 BE 中点的一条直线 l 交这个“反比例平移函数”图象

于 P 、Q两点（P 在Q的右侧），若B 、E 、P 、Q为顶点组成的四边形面积为16，请求

出点P 的坐标。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



6 
 

26. （10分）如图，在平面直角坐标系 xOy 中， ABC 的 A、B 两个顶点在 x 轴上，顶点

C 在 y 轴的负半轴上，已知 5:1: OBOA ， OCOB  ， ABC 的面积 15ABCS ，抛物

线  02  acbxaxy 经过 A、B 、C 三点. 

（1）求此抛物线的函数表达式； 

（2）点  3,2 P 是抛物线对称轴上的一点，在线段OC 上有一动点M ，以每秒2 个单位的

速度从O向C 运动（不与点O、C 重合），过点M 作 BCMH // ，交 x 轴于点H ，设点M

的运动时间为 t 秒，试把 PMH 的面积 S 表示成 t 的函数，当 t 为何值时，S 有最大值，并

求出最大值； 

（3）设点E 是抛物线上 x 轴下方异于点 A、B 的一个动点，过点E 作 x 轴的平行线交抛物

线于另一点F ，以EF 为直径画 O ，则在点E 的运动过程中，是否存在与 x 轴相切的 O ？

若存在，求出此时点E 的坐标；若不存在，请说明理由。 

 


